



AUTORITATEA NAȚIONALĂ DE REGLEMENTARE ÎN DOMENIUL ENERGIEI

Direcția Comunicare, Cooperare și Relația cu Parlamentul
Serviciul Relații Publice și Comunicare



Aprilie 2017

BULETIN INFORMATIV LUNAR



Profesionalism — Integritate — Predictibilitate

www.anre.ro

Cuprins

Din agenda conducerii

Din activitatea Comitetului de reglementare

Din activitatea Consiliului consultativ

Ordine și decizii emise și publicate în Monitorul Oficial al României

Din activitatea departamentelor

Din agenda conducerii

Președinte Niculae Havrileț

- *3 aprilie* — Participare la întâlnirea cu reprezentanții Băncii Europene pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BERD) pentru analiza situației actuale a pieței de gaze naturale și evoluția acesteia în contextul exploatării de noi zăcăminte de gaze naturale în zona Mării Negre.
- *4 aprilie* — Participare la ședința de lucru a Comisiei pentru industrii și servicii a Camerei Deputaților și a Comisiei pentru Transporturi și Energie din cadrul Senatului, pentru dezbateră următoarelor acte normative: proiectul de Lege privind instituirea impozitului asupra veniturilor suplimentare obținute ca urmare a dereglementării prețurilor din sectorul gazelor naturale și propunerea legislativă de modificare și completare a Legii pentru stabilirea sistemului de promovare a producerii energiei electrice din surse regenerabile de energie.
- *7 aprilie* — Participare la reuniunea Grupului de Lucru Interdepartamental pentru probleme de Securitate Energetică Regională (GLISE). Principalele subiecte supuse discuțiilor s-au referit la: obiectivele principale ale GLISE în acest an, situația pregătirii pentru participarea României la proiectele energetice regionale, stadiul pregătirii răspunsurilor la solicitările de etapă ale COM și a întâlnirilor RO-DGGener, măsuri pentru pregătirea organizării în România în septembrie a reuniunii CESEC, pregătirea evaluării interne privind raportarea României la angajamentele Gazprom — cazul Antitrust privind piețele de gaze din Europa Centrală și de Est, pregătirea fundamentării poziției privind evoluția proiectelor Nord Stream și Turkish Stream, precum și situația proiectului Strategiei Energetice Naționale.
- *21 aprilie* — Participare la evenimentul ”Prahova 2017 — Capitala Mondială a Petrolului”, organizat, la Universitatea Petrol-Gaze din Ploiești, cu ocazia împlinirii a 160 de ani de la înființarea primei rafinării din lume, dar și a 50 de ani de învățământ universitar de petrol, la Ploiești.
- *24 aprilie* — Participare la întâlnirea cu reprezentanții Comisiei Europene, organizată la Bruxelles, pentru discuții bilaterale pe tema implementării angajamentelor asumate la nivelul CESEC (Plan de Acțiune—gaze naturale) și a reformei pieței de gaze naturale din România.
- *25 aprilie* — Participare la ședința de lucru a Comisiei pentru industrii și servicii a Camerei Deputaților pentru dezbateră proiectului de Lege privind aprobarea OUG nr.64/2016 pentru modificarea și completarea Legii energiei electrice și gazelor naturale nr.123/2012 și a propunerii de Directivă a Parlamentului European și Consiliului pentru promovarea utilizării energiei din surse regenerabile.
- *26 aprilie* — Participare, în calitate de invitat special, la lucrările conferinței internaționale ”Critical Infrastructure Protection Forum — CIP Forum 2017”, organizată la inițiativa IF—Idea Factory Think Tank, sub egida Parlamentului României—Camerei Deputaților și în parteneriat cu Academia Națională de Informații ”Mihai Viteazul”.
- *27-28 aprilie* — Participare, în calitate de invitat special, la ”Atlantic Council Summit 2017”, organizat la Istanbul. Scopul major al evenimentului a fost crearea unei platforme regionale pentru mediul de afaceri, organizațiile interesate, statele din regiune cu potențial mare în dezvoltarea pieței de gaze naturale, în vederea îndeplinirii angajamentelor transatlantice, de la Europa Centrală, Marea Neagră, Marea Caspică și până la Orientul Mijlociu și Asia Centrală.



Vicepreședinte Emil Calotă

- *4 aprilie* — Participare la ședința de lucru a Comisiei pentru industrii și servicii a Camerei Deputaților și a Comisiei pentru Transporturi și Energie din cadrul Senatului pentru dezbaterile următoarelor acte normative: proiectul de Lege privind instituirea impozitului asupra veniturilor suplimentare obținute ca urmare a dereglementării prețurilor din sectorul gazelor naturale și propunerea legislativă de modificare și completare a Legii pentru stabilirea sistemului de promovare a producerii energiei electrice din surse regenerabile de energie.
- *25 aprilie* — Participare la ședința de lucru a Comisiei pentru industrii și servicii a Camerei Deputaților pentru dezbaterile proiectului de Lege privind aprobarea OUG nr.64/2016 pentru modificarea și completarea Legii energiei electrice și gazelor naturale nr.123/2012 și a propunerii de Directivă a Parlamentului European și Consiliului pentru promovarea utilizării energiei din surse regenerabile.

Conferința “Infrastructurile în schimbare: de la interacțiuni la sinergii”

În data de **20 aprilie 2017**, ANCOM în colaborare cu Consiliul Concurenței și ANRE a organizat conferința **“Infrastructurile în schimbare: de la interacțiuni la sinergii”**.

Evenimentul și-a propus să exploreze una dintre cele mai actuale teme la nivel mondial – convergența dintre rețelele de comunicații electronice inteligente și distribuția modernizată a energiei electrice.

În era unor dezvoltări tehnologice fără precedent, rețelele inteligente de electricitate, respectiv viziunea unei distribuții modernizate și eficiente a energiei electrice, facilitată prin utilizarea tehnologiilor de comunicații electronice de ultimă generație, au fost identificate de autorități publice și guverne din întreaga lume drept mijloace pentru creșterea eficienței energetice.

În acest context, autoritățile care reglementează piețele de comunicații electronice și energie electrică din România au încercat să găsească oportunități de colaborare între rețelele de comunicații electronice și cele de electricitate în condițiile asigurării unui mediu concurențial sănătos pentru promovarea intereselor utilizatorilor finali.

În cadrul evenimentului s-a dorit identificarea modalităților de cooperare instituțională pentru stimularea sinergiilor existente între aceste două industrii, explorarea măsurilor de reglementare care pot accelera dezvoltarea rețelelor smart și analiza provocărilor și riscurilor concurențiale în cooperarea trans-sectorială. În același timp, au fost abordate și perspectivele asociațiilor de operatori și ale furnizorilor de rețele de comunicații electronice prezenți pe piața românească.



Din activitatea Comitetului de reglementare

Pentru aprobarea reglementărilor în sectorul energiei electrice, termice și al gazelor naturale Parlamentul a numit Comitetul de reglementare format din 7 membri, inclusiv președintele și cei doi vicepreședinți.

A. Licențe și autorizații acordate în ședințele Comitetului de reglementare

- Autorizație de înființare a instalației de producere a biogazului amplasată pe parcela 206/4 din satul Cunești aparținător comunei Grădiștea, județul Călărași;
- Autorizație de înființare a instalației de producere a biogazului amplasată în localitatea Gătaia aparținătoare orașului Gătaia, județul Timiș;
- Licență pentru prestarea serviciului de distribuție a energiei electrice, solicitată de societatea COMBINATUL DE CELULOZĂ ȘI HÂRTIE S.A.;
- Licență de furnizare GPL societății BULROM GAS IMPEX S.R.L.;
- Licență de furnizare GPL societății CELLYRO S.R.L.;
- Modificarea licenței nr. 982 pentru exploatarea comercială a capacităților de producere a energiei electrice acordată societății Q S.R.L., prin Decizia președintelui ANRE nr. 3062 din 22.12.2010;
- Modificarea licenței nr. 332 pentru exploatarea comercială a capacităților de producere a energiei electrice, acordate Societății de Producere a Energiei Electrice în Hidrocentrale “Hidroelectrica” SA prin Decizia președintelui ANRE nr. 702 din 24.07.2001;
- Modificarea licenței nr. 1825 pentru exploatarea comercială a capacităților de producere a energiei electrice și termice în cogenerare, acordată prin Decizia președintelui ANRE nr. 1951 din 16.09.2015, societății BEST TEAM CONSULTING S.R.L.;
- Modificarea licenței nr. 453 pentru prestarea serviciului de distribuție a energiei electrice, acordată societății SOCIETATEA DE DISTRIBUȚIE A ENERGIEI ELECTRICE TRANSILVANIA NORD S.A. prin Decizia președintelui ANRE nr. 313/29.04.2002;
- Modificarea licenței nr. 455 pentru prestarea serviciului de distribuție a energiei electrice, acordată societății SOCIETATEA DE DISTRIBUȚIE A ENERGIEI ELECTRICE MUNTENIA NORD S.A. prin Decizia președintelui ANRE nr. 315/29.04.2002;
- Modificarea licenței nr. 1816 pentru activitatea de furnizare a energiei electrice, acordate prin Decizia președintelui ANRE nr. 1676/29.07.2015, societății RESTART ENERGY ONE S.R.L.;
- Modificarea licenței nr. 864 pentru exploatarea comercială a capacităților de producere a energiei electrice și termice în cogenerare, acordată prin Decizia președintelui ANRE nr. 816 din 16.04.2009, societății BIO ELECTRICA TRANSILVANIA S.R.L.;
- Modificarea licenței nr. 933 pentru producerea de energie electrică și retragerea Licenței nr. 1015 pentru producerea de energie termică, acordată societății HOLZINDUSTRIE SCHWEIGHOFER S.R.L. prin Deciziile președintelui ANRE nr. 1431/03.06.2010, respectiv, nr. 1644 din 24.06.2011;
- Modificarea licenței nr. 1357 pentru producerea de energie electrică, acordată societății NEW SOLAR ENERGY S.R.L. prin Decizia președintelui ANRE nr. 2756 din 25.09.2013;
- Modificarea licenței nr. 1588 pentru exploatarea comercială a capacităților de producere a energiei electrice, acordată societății CAMPO VERDE SOLARIS S.R.L. prin Decizia președintelui ANRE nr. 84 din 15.01.2014;
- Modificarea licenței nr. 1642 pentru exploatarea comercială a capacităților de producere a energiei electrice, acordată societății GUIDANO IMPIANTI S.R.L. prin Decizia președintelui ANRE nr. 894 din 09.04.2014;
- Modificarea licenței nr. 1791 pentru prestarea serviciului de distribuție a energiei electrice,

acordată societății DELGAZ GRID S.A. prin Decizia președintelui ANRE nr. 1170/28.05.2015;

furnizare a energiei electrice, acordată prin Decizia președintelui ANRE nr. 2571/26.11.2014, societății MET ROMANIA ENERGY TRADE S.R.L.

- Retragerea licenței nr. 1721 pentru activitatea de

Din activitatea Consiliului Consultativ

În cadrul ședinței Consiliului consultativ din 4 aprilie au fost supuse discuțiilor următoarele documente:

- *Proiectul de Ordin privind completarea Metodologiei de stabilire a tarifelor aplicate de furnizorii de ultimă instanță clienților finali, aprobată prin Ordinul președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr. 92/2015;*
- Ordinea de zi a Comitetului de Reglementare din data de 05.04.2017.

Ordine și decizii emise și publicate în Monitorul Oficial al României în luna aprilie

- **Ordinul ANRE nr. 25/2017** privind aprobarea Regulamentului pentru organizarea și desfășurarea activității de investigație în domeniul energiei privind funcționarea pieței angro de energie, *MO nr. 260/13.04.2017;*
- **Ordinul ANRE nr. 28/2017** privind aprobarea Regulamentului pentru acordarea licențelor în domeniul serviciului de alimentare centralizată cu energie termică, *MO nr. 271/19.04.2017;*
- **Ordinul ANRE nr. 29/2017** pentru modificarea și completarea Ordinului președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr. 118/2016 privind aprobarea tarifelor și contribuțiilor bănești percepute de ANRE în anul 2017, *MO nr. 262/13.04.2017;*
- **Ordinul ANRE nr. 30/2017** privind completarea Metodologiei de stabilire a tarifelor aplicate de furnizorii de ultimă instanță clienților finali, aprobată prin Ordinul președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr. 92/2015, *MO nr. 260/13.04.2017;*
- **Ordinul ANRE nr. 31/2017** pentru modificarea Ordinului președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr. 145/2014 privind implementarea sistemelor de măsurare inteligentă a energiei electrice, *MO nr. 305/28.04.2017.*

Din activitatea departamentelor

Proiecte de reglementări supuse consultării publice în cursul lunii aprilie

- Regulament privind racordarea la sistemul de distribuție a gazelor naturale — faza a III-a;
- Proiectul de Ordin privind completarea Codului rețelei pentru Sistemul național de transport al gazelor naturale, aprobat prin Ordinul ANRE nr.16/2013;
- Proiectul de Regulament privind autorizarea persoanelor juridice care montează și exploatează sisteme de repartizare a costurilor pentru încălzire și apă caldă de consum în imobile de tip condominiu;
- Proiectul de Ordin pentru aprobarea criteriilor de acordare a derogărilor locurilor/nodurilor de consum racordate la rețelele electrice de transport și de distribuție de la obligația de îndeplinire a uneia sau mai multor cerințe din norma tehnică pentru racordare;
- Proiectul de Ordin pentru aprobarea criteriilor de acordare a derogărilor sistemelor de înaltă tensiune în curent continuu care se racordează la rețeaua electrică de transport sau de distribuție și modulelor generatoare dintr-o centrală electrică care se racordează în curent continuu la rețeaua electrică de transport sau de distribuție, de la obligația de îndeplinire a uneia sau mai multor cerințe din norma tehnică pentru racordare;
- Propunerea tuturor OPEED privind algoritmul

pentru cuplarea prin preț a piețelor cu o zi înainte și algoritmul de corelare prin tranzacționare continuă pentru piața intrazilnică, inclusiv propunerile OTS-urilor și OPEED-urilor pentru un set comun de cerințe, în conformitate cu art. 37 (5) al Regulamentului Comisiei (UE) nr. 1222/2015 din 24 iulie 2015 pentru stabilirea liniilor directe pentru alocarea capacităților și managementul congestiilor (Propunerea pentru un set comun de cerințe pentru algoritmul de cuplare prin preț a piețelor cu o zi înainte și Propunerea pentru un set comun de cerințe pentru algoritmul de corelare prin tranzacționare continuă a piețelor intrazilnice);

- Propunerea tuturor OPEED privind metodologia de rezervă în conformitate cu art. 36 (3) al Regulamentului Comisiei (UE) nr. 1222/2015 din 24 iulie 2015 pentru stabilirea liniilor directe pentru alocarea capacităților și managementul congestiilor;
- Propunerea tuturor OPEED privind produsele care pot fi luate în considerare în procesul unic de tranzacționare pe piața cu o zi înainte în conformitate cu art. 40 al Regulamentului Comisiei (UE) nr. 1222/2015 din 24 iulie 2015 pentru stabilirea liniilor directe pentru alocarea capacităților și managementul congestiilor;
- Propunerea tuturor OPEED privind produsele care pot fi luate în considerare în procesul de cuplare a pieței intrazilnice în conformitate cu art. 53 al Regulamentului Comisiei (UE) nr. 1222/2015 din 24 iulie 2015 pentru stabilirea liniilor directe pentru alocarea capacităților și managementul congestiilor;
- Propunerea tuturor OPEED privind prețurile maxime și minime armonizate de închidere pentru cuplarea unică a pieței cu o zi înainte în conformitate cu art. 41 (1) al Regulamentului Comisiei (UE) nr. 1222/2015 din 24 iulie 2015 pentru stabilirea liniilor directe pentru alocarea capacităților și managementul congestiilor;
- Propunerea tuturor OPEED privind prețurile maxime și minime armonizate de decontare pentru cuplarea unică a pieței intrazilnice în conformitate cu art. 54 (2) al Regulamentului Comisiei (UE) nr. 1222/2015 din 24 iulie 2015 pentru stabilirea liniilor directe pentru alocarea capacităților și managementul congestiilor;
- Proiectul pentru modificarea Ordinului ANRE nr.145/2014 privind implementarea sistemelor de măsurare inteligentă a energiei electrice;
- Proiectul de Ordin privind aprobarea criteriilor de acordare a derogărilor sistemelor de înaltă tensiune în curent continuu care se racordează la rețeaua electrică de transport sau de distribuție și modulelor generatoare dintr-o centrală electrică care se racordează în curent continuu la rețeaua electrică de transport și distribuție, de la obligația de îndeplinire a uneia sau mai multor cerințe din norma tehnică de racordare;
- Proiectul de Ordin privind modificarea și completarea Regulamentului de organizare și desfășurare a licitațiilor simultane cu preț descrescător pe piața centralizată pentru serviciul universal, aprobat prin Ordinul ANRE nr.65/2014 și a Contractului-cadru de vânzare/cumpărare a energiei electrice tranzacționate pe piața centralizată pentru serviciul universal, aprobat prin Decizia ANRE nr.2667/2014;
- Propunerea tuturor OTS privind Reguli de alocare armonizate a drepturilor de transport pe termen lung, în conformitate cu art.51 din Regulamentul (UE) 2016/1719 al Comisiei de stabilire a unor orientări privind alocarea capacităților pe piață pe termen lung;
- Propunerea tuturor ITS din regiunea SEE de calcul al capacității privind Structura regională a drepturilor de transport pe termen lung, în conformitate cu art.31 din Regulamentul (UE) 2016/1719 al Comisiei de stabilire a unor orientări privind alocarea capacităților pe piață pe termen lung;
- Propunerea tuturor OTS din regiunea CORE de calcul al capacității privind Structura regională a drepturilor de transport pe termen lung, în conformitate cu art.31 din Regulamentul (UE) 2016/1719 al Comisiei de stabilire a unor orientări privind alocarea capacităților pe piață pe termen lung.

Rapoarte/date elaborate și publicate în luna aprilie

- Raportul privind rezultatele monitorizării pieței de energie electrică în luna decembrie 2016;
- Raportul privind monitorizarea pieței de gaze naturale pentru luna octombrie 2016;
- Raportul privind monitorizarea garanțiilor de origine pentru energia electrică produsă din surse regenerabile de energie electrică pentru anul 2016;
- Programul strategic al ANRE privind activitatea de reglementare;
- Programul de reglementări pentru perioada 2017-2019;
- Raportul de monitorizare a implementării Planului Național de Acțiune în domeniul Eficienței Energetice (PNAEE) pentru anul 2016;
- Lista cu operatorii economici care au obligație de achiziție de certificate verzi și numărul de certificate verzi pe care aceștia trebuie să le achiziționeze pentru îndeplinirea cotei obligatorii estimate de achiziție de certificate verzi pentru anul 2017, aferentă trimestrului I;
- Lista deținătorilor de garanții de origine și numărul deținut pentru lunile ianuarie—martie 2017.

ANRE

Autoritatea Națională de Reglementare în Domeniul Energiei

Str. Constantin Nacu nr. 3
București, Sector 2
Cod poștal 020995
ROMANIA

Tel: (021) 327 8100

Fax: (021) 312 4365

E-mail: anre@anre.ro

www.anre.ro